

MEGKÉRDEZTÜK MAKÓI OLVASÓINKAT – KAPCSOLÓDÓ ÍRÁSUNK A 8. OLDALON

Mi volt a kedvenc kötelező olvasmánya?



BARNA JÁNOS
burkoló:

– Nekem az Egri csillagok tetszett a legjobban, filmen is megnéztem később. Nagyon szerettem a történelmet, a múltban játszódó regényeket. A mai napig is jobban leköti egy történelmi témájú film, mint mondjuk egy horror vagy egy krimi.



HAVASI ERZSÉBET
pultos:

– Én a kőszívű ember fiait szerettem a legjobban, biztosan elolvastam volna akkor is, ha nem kötelező. Nagyon szerettem olvasni diákkoromban, jártam vers- és prózamondó versenyekre is. Sajnos már nem olvasok, rossz a szemem.



SZENCZY ZSOLT
betanított munkás:

– Az arany ember Jókaitól. Nagyon tanulságos regény. Egyébként nagyon helyesnek tartom, hogy vannak kötelező olvasmányok, mert így legalább azok a diákok is megismernek néhány fontos művet, akik amúgy nem szívesen vesznek könyvet a kezükbe.



GILICZE JÁNOSNÉ
gyermekkönyvtár-vezető:

– Egy klasszikus, régi regény, A Noszty fiú esete Tóth Marival, már középiskolás koromban. Nagyon megragadott, tetszett filmen is. Ráadásul szerencsém is volt velem, mert az érettségimnél épp Mikszáth dzsentribrázolásáról kellett beszélnem.

Csörög a telefon

Közérdekű problémáikat, tapasztalataikat ma Nyemcsok Éva újságíróval oszthatják meg.



Az ügyeletes újságíró hétfőtől péntekig 9 és 21 óra között hívható a 06-30/218-1111-es mobiltelefonoszámon.

E-mail: kapcsolatok@delmagyar.hu

SMS-számunk: 06-30/303-0921

Ha nem kapott újságot: hívja a 62/567-864-et, vagy jelezze a terjesztes@delmagyar.hu e-mail címen!

TÚLÉLTÉK, DE TÖNKREMENTEK
Demeter Sándor olvasónk a Richter Richárd 25 éve gyilkolt a Csillagok című cikkünkhöz szóló hozzászólásában, akkor, a támadás során többen nagyon súlyosan megsérültek, de túléltek a borzalmakat. Egy idő után azonban magukra lettek hagyva, és nem kárpótolták őket kellőképpen a történetekért, amelyek egy életre megpecsételték a sorsukat, a pályájuk sem tudott tovább folytatódni.

NEM BIZTONSÁGOS JÁTSZÓTÉR
A 70/945-5717-es számról telefonáló szegedi olvasónk véleménye szerint nem biztonságos a Keresztút utca 21. szám alatt található sorház mögötti játszótér: a hintának nincs például háttámlája, az egész egy fatákolmány. Kár volt kicserélni a régi. A homokos foci pályák rendbetétele helyett pedig inkább a járdát kellett volna rendbe tenni, mert ott tanulnak meg a környékbeli gyerekek biciklizni.

KÖZLEKEDÉS VÁSÁRHELYEN
Nem utasbarát Vásárhelyen a buszközlekedés – jelezte a 30/488-6058-as telefonszámról olvasónk. Béketelepre például igen nehézkes a közlekedés, az ott lakók már 2005 óta kérik, hogy az illetékesek alakítsanak ki még több helyen

buszmegállót. Sok az idős és a kisgyermekes a környéken, akiknek ez nagyon megkönnyítené az életét. Olvasónk emiatt egyáltalán nem ért egyet azzal a hozzászólással, ami a pénteki számban, Felesleges munkák címmel jelent meg. Szerinte a véleményező úr rosszul látja a vásárhelyi közlekedés problémáit.

JELZŐLÁMPA, BUSZMEGÁLLÓK
A 62/441-878-as számról jelentkező olvasónk a szegedi kettes kórház előtti közlekedési feltételeken javítana: a kórház előtti átjárónál kitetne egy jelzőlámpát, amelyen időzítő is lenne, így az idős, botalt közlekedő betegeknek is lenne idejük átkelni a zebrán. A buszmegálló állapotán úgyszintén javítana – fedetté tenné, így nem áznának bõríg a villamosra várakozó betegek. Tóth Istvánné Szegedről jelezte: úgy készül a Szechenyi téri buszmegálló, mint a Luca széke, tehát igen lassan. Laikus szemmel nézve már régen kétszen kellene lennie, embertömegek szoronganak nap mint nap egy betondarabon. Olvasónk Szegedre száll le a Vaspálya utcai megállóban, ami szintén hónapok óta készül, holott július 18-án azt ígérték: három hét alatt végeznek a munkával. Vízbe, pocsolóba kénytelenek lépni, ha leszállnak a buszról.

ORVOSI ÜGYELETEK

SAKELLÁTÁSI ÜGYELET SZTE Szent-Györgyi Albert Klinikai Központ: baleseti sebészet, felnőtt: traumatológiai klinika (Semmelweis u. 6.). **Járó betegek:** traumatológiai szakrendelése, 7–19 óráig (Tisza L. krt. 97.). **Sebészet, nem baleseti:** sebészeti klinika B részlege (Kálvária sgt. 57.). **Urológia:** sürgősségi betegellátó osztály (Kálvária sgt. 57.). **Sürgősségi betegellátás, felnőtt:** sürgősségi betegellátó osztály, minden nap 0–24 óráig (Kálvária sgt. 57.). **Baleseti sebészet, gyermek:** gyermekgyógyászati klinika és gyermek-egészségügyi központ gyermeksebészeti osztály (Korányi fásor 14–15.). **Szemészet:** szemészeti klinika (Korányi fásor 10–11.). **Felnőtt központi sürgősségi orvosi ügyelet:** hétköznap 16-tól reggel 7.30-ig, Kossuth Lajos sgt. 15–17. (Szilágyi u. felől). Tel.: 62/433-104 vagy 104. **Sürgősségi gyermekgyógyászati ügyelet:** hétköznap 16-tól másnap reggel 7.30-ig, Kossuth Lajos sgt. 15–17. (Szilágyi u. felől). Tel.: 62/433-104 vagy 104. **S. O. S. Lelkiségy-szolgálat:** megyeszerte ingyenes: 80/820-111, Vásárhelyen 16–02 óráig: 62/249-529, Makón 16–02 óráig: 62/212-515. **Gyógyszertár:** Pinguin Gyógyszertár (Dugonics tér 1., tel.: 62/423-306), hétfő–szombat 22–7-ig, vasárnap 20–7-ig, munkaszüneti napokon (ünneppnap) 7–7-ig.

SMS-SZÁM:
30/303-0921

POSTABONTÁS

Egy rendszer, amely 140 éve szolgálja a tudományt

A mai atomelmélet szerint 92 olyan elem lehetséges, amelyeket sem kémiai, sem fizikai eszközökkel nem lehet alkotórészekre bontani. Ez a definíció, amely Lavoisier-től ered, és azóta általános a kémiában, az addig (XVIII. századig) az elemekkel kapcsolatban jellemző zavaros nézeteket kísérelte meg rendszerbe foglalni. A rendszerbe foglalás – miután a XIX. század elején már elég sok elemet ismertek – a hasonló tulajdonságok megléte alapján kezdődött el, és 75 évi próbálkozás után sikerrel zárult. 1869-ben Dmitrij Ivanovics Mengyelejev orosz vegyész tudós olyan természetes periódusos rendszert állított fel, amely megtermékenyítően hatott a kémia fejlődésére. A periódusos rendszer azon törvény, amely szerint a növekvő atomsúlyok szerint a felsorakoztatott elemek tulajdonságaiban szakaszosság mutatkozik. Az elemek tulajdonságainak periódusos ismétlődését a periódusos kvantumelmélet alapján lehet megmagyarázni. A periódusos rendszer eredetileg csak az akkor ismert 61 elemet tartalmazta. Mengyelejev nyilvánvalóan tartotta, hogy számos ismeretlen elemnek kell még lennie, ezért a táblázatában egyes helyeket üresen hagyott. Munkája során meggyőző erővel

tudta bizonyítani, kiszámítani a még fel nem fedezett létezését, azok tulajdonságait. Rámutatott a meglévő elemek rosszul meghatározott karakterisztikájára is. A fölfedezések, vizsgálatok meglepően igazolták számításait, feltevéseit. Több új elemnek a létezését előre megjósolta (pl. germanium, gallium, skandium), és ezeket később fel is fedezték. A felfedezett elemek valóban olyanok voltak, mint amilyeneknek ő megjövendölte. Az elemeket növekvő atomsúlyuk szerint rendezte, tanulmányozta az oldatok sajátosságait és a folyadékok kiterjedését, de fölfedezte a kritikus hőmérsékletet is. Ő vetette fel először a szén föld alatti elgázosításának gondolatát. Az elemeknek atomsúlyuk sorrendjében történő összefoglalását Mengyelejev-féle táblázatnak nevezték el. Ennek éppen 140 éve. Az újabb kutatások eredménye, az elemek röntgenspektruma alapján összeállított rendszertáblázat (Moseley) szerint csak 92 elem lehetséges, és az elemeket a periódusos rendszerben nem az atomsúlyuk, hanem a rendszámuk alapján kell elhelyezni. Mengyelejev szakmai kiválóságát „A kémia alapvonalai” című munkája, annak nemzetközi elismertsége is bizonyítja. A rendszer megalkotását indokol-

va utalt arra, hogy véleménye szerint az ember, amíg értelmét és célját keresi a létnek, keresni fogja az értékeket, amelyek egyedül adhatnak értelmet és célt az emberi életnek. Az elméletben való elmélyedés eredményezte Loschmidt, majd később Perrin szellemes módszerét az atomméretek és az atomok számának meghatározására. A megismerés igénye és eddigi eredményei a Galilei–Newton-féle nézeteket az anyagról, az erőről, az energiáról, a térről és az időről egyaránt átalakítja. A periódusos rendszer megalkotása készítette elő az utat az atom közelebbi szerkezetének megismeréséhez, és a kémia és a fizika egyik legnagyobb jelentőségű felfedezésének tekinthető. **Id. Tarján György, Szeged**

OLVASÓINKNAK

Szerkesztőségünk fenntartja a jogot arra, hogy a beérkezett észrevételeket olvasói leveleket esetenként rövidítve, szerkesztett formában, teljes névvel aláírva közzéje. Az írások olvasóink nézeteit tükrözik, amelyek nem feltétlenül egyeznek meg a szerkesztőség véleményével. Postabontás rovatainkban maximum 2200 karakter hosszú olvasói leveleket teszünk közzé.

KÖSZÖNET

HÁLÁS AZ ORVOSOKNAK
Vasasné Fekete Ágnes a szegedi kettes kórház intenzív osztályán dolgozó orvosoknak és ápolóknak, illetve az ötödik emeleti belgyógyászati osztály orvosainak és nővéreinek lelkiismeretes és odaadó munkájáért mond köszönetet. Gondosan ápolták az édesanyját, és mindent megtettek érte.

MEGKERÜLT A KERÉKPÁR
A szegedi Zsom Lajosnak elopták 32 ezer forintos biciklijét, de miután bejelentette, hat óra elteltével a tarjáni rendőrség munkatársai előkerítették azt. Úgyesen becskeréskették a csirkefogókat. Nincs olyan rossz, amiben ne lenne valami jó is – teljes joggal és jó érzéssel dicsérheti most meg a magyar rendőrséget.

E-MAIL

Van még takargatnivaló a hazugságbotrányban?

Amint az a Délmagyarország olvasói számára is kiderülhetett, Szeged polgármestere hazudott a róla készült festmény ügyében. A szeptember 25-i közgyűlésen azt mondta: róla nem készült portré, róla nem festettek ilyet. Majd módosított álláspontján: valóban készült festmény, de azt ő fizette, nem a város. Önkormányzati képviselőként utána jártam a témának, minden, az ügyre vonatkozó iratot kikértem a város házában. A kiadott papírokból a következők derültek ki:
1. A Botka-festmény megrendelésére Botka László polgármester kabinetfőnöke, Szabó Sándor kérte a kulturális irodát.
2. A konkrét Botka-portré megfestésére Szentgyörgyi Pál gazdasági alpolgármester kérte fel a művészt.
3. A festményt nem a polgármester, hanem a város fizette, Botka László átutalása csak négy hónappal a város teljesítését követően, a botrány kibontakozásakor, a már említett közgyűlés előtti napon ér-

kezett meg a városháza számlájára. A fentiek alapján valószínűsíthető, hogy Botka László – akinek közvetlen munkatársai bonyolították a képrendelést, és aki később maga is egyeztetett a portrét festő Pataki Ferencsel – a kezdet kezdetétől tudta, hogy kabinetje és helyettese mit és miért tesz. A polgármesteri portré kifizetésének költsége – helyesen – szerepelt a költségvetés első féléves teljesítéséről szóló beszámolóban, ám a könyvvizsgáló által záradékolt dokumentumból ezt – jogtalanul – kihúzták, mintha ki sem fizették volna! (Így persze az összes többi kifizetés – a milliós, tízmilliós tételek – hitelessége is megkérdőjeleződik...) Én pedig, noha már két hét telt el azóta, még mindig nem kaptam meg a botrány több, általam kért dokumentumát a városházáról. Lehet, hogy a városvezetésnek van még az ügyben takargatnivalója? **Haág Zalán, a KDNP szegedi frakcióvezető-helyettese**

KERESZTREJTVÉNY – KÖTETLEN TEVÉKENYSÉG

VÍZSZINTES: 1. Egy aranykópés első része. 11. Nemzetközi segélykérő jel. 12. Nüttal ellátott. 14. Előkelő, magasan jegyzett. 15. Zilah román neve. 16. Patinás fővárosi sportegylet. 17. Táncmulatság. 19. Ország, föld – németül. 20. Május eleje! 21. Olaszország egyik tartománya. 23. Bugyorban van! 24. Ügyet bonyolít. 26. Népszerű összerakójáték márkaneve. 28. Egyenlő. 30. Állati fegyver. 32. Tantál jelle. 34. Sárkánra is fűzött golyócska. 38. Tarpai születésű kuruc brigádéros volt (Tamás). 40. A mondás szerint kicsi, de erős! 42. Lakhely része! 45. ... ipso. 46. ... királya; Lalo operája.

kete-erdőben eredő német folyó (=ENZ). 8. Nyelvvél többször végigsimít. 9. Dél-amerikai vadászfegyver: bőrszíjra erősített vasgolyó. 10. Nyelvtani mondatrész. 13. A gondolat harmadik része. 17. Űzlet nyitva tartásának végére ér. 18. Talál. 21. A gondolat negyedik, befejező része. 22. Csavar, csévé. 25. Személyes névmás. 27. A franciák aranya! 29. Kukkol. 31. Dél-afrikai tartomány. 33. Ércpézn előlapja. 35. Nyakláncra is fűzött golyócska. 38. Tarpai születésű kuruc brigádéros volt (Tamás). 40. A mondás szerint kicsi, de erős! 42. Lakhely része! 45. ... ipso. 46. ... királya; Lalo operája.

ELŐZŐ REJTVÉNYÜNK MEGFEJTÉSE: AMIT BERÚGOTT ÁLLAPOTBAN MONDANAK, ELŐZŐLEG KIGONDOLTÁK!

1	2	3	CY	4	5	6	7	8	9	10	J
11				12							13
14							15				
16				17		18		19			
20			21				22			23	
24		25				26			27		D
T		28			29		30			31	
32	33		34			35				36	
37		38			39				40		
41				42			43				
44					45		46		47		
S						CY					M